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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 
 

SESIÓN ORDINARIA  N°  10 

 
 04 DE MARZO  DE  2013 

 
 
 

 

                       En Santa Bárbara,  a veinticinco días del mes de 

febrero  del año dos mil trece, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las                                                                                               

15,12  horas  el Sr. Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL SALAMANCA 

PÉREZ   en nombre de DIOS, da por iniciada la  SESIÓN ORDINARIA N° 10  del 

Concejo Municipal de Santa Bárbara, bajo la presencia de los señores 

concejales :SRA. VICTORIA HERMOSILLA SILVA, Don PEDRO PACHECO 

GATICA, Don EDMUNDO COFRE RODRÍGUEZ, Don JUAN OBREQUE 

URRUTIA, Don MÁXIMO SALAMANCA BARRA  y Don JOSÉ CARRASCO 

CARRASCO. 

 

 

                      Actúa como Secretario de Actas Don Gerardo Orellana 

Villagrán,  Secretario Municipal. 

       

       

TEMARIO: 

 

1.- ACTAS SESIONES ANTERIORES. 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

3.- PROPUESTA TOMA ACUERDOS PARA CAMBIO DE NOMBRE 

DE CENTRO CULTURAL. 

4.- VARIOS. 



2 
 

1.- ACTAS SESIONES ANTERIORES. 

Se encuentran en poder de los señores concejales Actas Nº 5 y Nº 6.  

 

Sr. Alcalde: Señala, las actas señaladas por el señor secretario, se somete a 

aprobación. 

 

Sra. Hermosilla: Indica, yo apruebo el acta Daniel. 

 

Sr. Obreque: Señala, señor presidente yo voy aprobar las dos actas, la sesión 

ordinaria nº 5, del 21 de enero y las nº 6, del 28 de enero, Apruebo las dos Actas 

presidente. 

 

Sr. Carrasco: Señala. Apruebo. 

 

Sr. Cofre: Señala, si señor presidente, después de haber revisado, principalmente 

los acuerdos, Apruebo la 5 y la 6. 

 

Sr. Salamanca: Señala, Apruebo.  

 

Sr. Pacheco: Indica, yo también Apruebo. 

 

Sr. Alcalde: Indica, yo apruebo. 

 

POR UNANIMIDAD SE APRUEBAN ACTAS SESIÓN ORDINARIA Nº 5 Y 

SESIÓN ORDINARIA Nº 6. 

 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

 

Sr. Alcalde: Señala, antes del punto Nº 2, yo quisiera pedirle a este concejo, del 

fallecimiento de la señora Gladys Sepúlveda un minuto de silencio, si le 

pudiéramos, lo tuvieran a bien concejales. 

 

MINUTO DE SILENCIO EN MEMORIA DE LA Sra. GLADYS SEPÚLVEDA 

RAMÍREZ 

 

Sr. Secretario: Procede a dar lectura certificado médico de don Máximo 

Salamanca Barra. 
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Sr. Alcalde: Señala, bueno señalar a la comunidad y agradecer, dios mediante 

nuestro colega don Máximo Salamanca ya lo tenemos presente, vivito y coleando 

como se dice, y realmente esa experiencia fue bastante desagradable me imagino. 

Pero lo importante es que ya está aquí. 

 

Sr. Salamanca: Señala, así es, bueno agradecer a la comunidad y a mis colegas 

concejales por la preocupación en el tiempo que estuve enfermo, ahora estoy en 

recuperación y especialmente quiero hacer un reconocimiento público al hospital 

de nuestra comuna, porque ahí me dieron los primeros auxilios, digamos, 

asistencia y fueron tan acertados, que, ese fue el tratamiento que me permitió,  

después seguir sin ningún problema, puesto que  en Los Ángeles.... todos los 

cuidados,  así que un reconocimiento muy especial al hospital y por supuesto a los 

profesionales que me asistieron paramédicos y la doctora, el señor Barra entre 

ellos, muchas gracias por todo pero como dije presidente a toda la comunidad, la 

verdad que cuando uno le ocurren estas cosas, se da cuenta de que, hay aprecio 

de parte de la comunidad. Así que muchas gracias. 

 

Sr. Alcalde: Indica, muy bien, sr. secretario. 

 

Sr. Secretario: Proceda a dar lectura 

 

 Excusas sr. Intendente. 

 

 Invitación Seminario 

 

Gestión Comunal, Borde Costero, Desarrollo Sostenible, Relaciones 

Internacionales, Desarrollo Inmobiliario y Planificación  Turística. 

Invita a participar SEMINARIO INTERNACIONAL DE GESTIÓN COMUNAL que 

se realizara entre los días 22 de mayo y el jueves 12 de junio,  

 

Envía programa de actividades. 

 

CHILE GESTIÓN SPA ESTRATEGIA Y MARKETING 
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3.- PROPUESTA TOMA ACUERDOS PARA CAMBIO DE NOMBRE 

DE CENTRO CULTURAL. 
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Sra. Hermosilla: Señala, muy de acuerdo señor alcalde, lo felicito porque 

realmente yo fui muy amiga y admiradora de Gladys,  una gran mujer por lo tanto 

este centro cultural que lleve su nombre, yo creo excelente recordarla y una 

tranquilidad y alegría si se quiere para su familia, así que estoy totalmente de 

acuerdo alcalde y apruebo su petición. 

 

Sr. Obreque: Señala, bueno señor presidente conociendo a la señora Gladys 

hace años en su trayectoria como funcionaria municipal, una gran embajadora de 

todos los programas de cultura y bailes que se originaban en nuestra comuna, ella 

era la que llevaba a los jóvenes del semillero de entonces que se estaba 

trabajando hace años y que siempre estuvo atenta a ayudarles a servirles y 

obviamente a orientarlos para que todo el desarrollo de las actividades fuera lo 

más normal posible, dentro del contexto de respeto, me parece bien la decisión y 

obviamente buenas vibras para la familia mucho ánimo y tenemos que continuar 

adelante y por cierto estoy seguro que dios la ha acogido en su reino y de ahí 

obviamente observar a todos los que estamos en esta tierra, así que me parece 

buena decisión y voy aprobar. 

 

Sr. Carrasco: Indica, yo también voy Aprobar obviamente porque tuve el agrado 

de conocerla por harto tiempo como dirigente  en repetidas gestiones de la junta 

de vecinos, en la cual ella nos ayudaba muchísimo era muy buena funcionaria  

municipal, así que tengo muy bonitos recuerdos de ella .Apruebo también 

 

Sr. Cofre: Señala, encuentro muy oportuna su proposición alcalde lo felicito y 

Apruebo. 

 

Sr. Salamanca: Señala, porque tuve la oportunidad de trabajar con ella en  varios 

eventos que tienen relación con la cultura y también con el tema de turismo, creo 

que es una propuesta que ella se merecía y por tanto voy Aprobarla. 

 

Sr. Pacheco: Señala, no que es lo que voy a decir pero, me habría gustado dejar 

pasar un tiempo, pero ya que se está pidiendo la aprobación voy Aprobar. 

 

Sr. Alcalde: Señala, hay un proceso natural de la, dentro de la propuesta  y la 

idea  es que esta actividad para que tenga un marco, un trasfondo mayor se haga 

efectiva durante la semana aniversario de la comuna, entonces mientras se 

preparan los decretos todos, o que es la parte administrativa del  proceso. Yo 

agradezco a los señores concejales que hayan aprobado porque la vida es tan 
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dinámica y cambiante que las cosas realmente lo que paso con la colega yo creo 

todavía muchos pensamos que todavía está trabajando en alguna parte dentro de 

la municipalidad. 

Pero la vida es así, hay que continuar y creemos que,  que ella  lleve el nombre de 

ese Centro Cultural, va ser también respeto al trabajo, la vocación de servicio y 

que hay que detenerse un minuto, hacer un alto en el camino da la vida, para 

poder también darle los valores que le correspondan a las personas, que de una u 

otra forma estuvieron prestando esta acción social, eso señores  concejales. 

Puntos varios. 

 

ACUERDO Nº 45: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA CAMBIO DE NOMBRE 

CENTRO CULTURAL A CENTRO CULTURAL GLADYS SEPÚLVEDA 

RAMÍREZ, ASIMISMO LA INSTALACIÓN DE PLACA RECORDATORIA EN SU 

NOMBRE. 

 

4. - VARIOS. 

 

 Sra. Hermosilla: Señala, en puntos varios yo quiero recordarle Alcalde, yo hace 

poco tiempo, en otro concejo atrás,  le exprese lo mismo, y considero que es 

bastante oportuno tratar de que sea visitado en forma más rápida diría yo, el 

camino de la entrada de Mañil hasta que salga  allá a Los Boldos, de  a donde vive 

el señor Zapata, un poco más hacia santa Bárbara está cubriendo gran parte del 

camino matorrales, arboles chicos, que están cerrando bastante, ¿ya? Ya el 

camino está bien angosto,  Yo digo bueno vehículos chicos no habría sido tanto 

problema, pero yo considero que para el bus debe ser terrible, porque para un bus 

grande así como uno ya tiene muy poca visibilidad, un bus grande debe tener 

mucho menos, porque los arboles están ya todos como renovados y son ganchos 

que no son tan grandes como para poder cortar y despejar el camino, porque lo 

encuentro bastante peligroso alcalde, esa parte ahí, ese sector, es un pedazo, es 

un pedazo pero que esta es preocupante, es preocupante.  

 

Sr. Alcalde: Pareciera que ser que todo es aromo. 

 

Sra. Hermosilla: responde, no, como se llama esto que tiene espinas, como se 

llama, no, no, no, Acacio! Son como acacios nuevos o brotes de acacios o acacios 

nuevos, pero están creciendo pero cualquier cantidad, le están obstruyendo el 

camino si no, y como le digo está bastante angosto  en esa parte. 
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Sr. Alcalde: Indica, independiente de lo que podamos hacer ahí va ser con don 

Marcelo Barra, don Mitchell  podríamos buscar ahí, unas personas por generación 

de empleos que pudieran hacer ese trabajo, porque es un tramo, si inclusive la 

gente del camión de la basura me contaba que también tiene problemas. 

 

Sra. Hermosilla: Continua, no si para vehículos  grandes está muy malo el 

camino. Mi otra preocupación es la, es la, es el camino alcalde que ya realmente 

el camino ya, hay que buscarle muy hacia la orilla, pero ya, ni así está muy malo el 

camino a la entrada de los boldos hasta que sale acá a Mañil también  el mismo 

transito ese de la entrada de los Boldos pasa por la escuela y sale, vuelve y sale 

acá frente a la escuela de Mañil, ese es el tramo, que ya el camino está 

sumamente áspero, pero aunque se le busque por la orilla, pero igual  no más, la 

parte del centro se puede ver hoyo tras hoyo, si eso está horriblemente malo, yo lo 

único que pido es la pasada de la maquina nada más!! Una pasada de máquina, 

yo creo que por lo menos ya queda para unos días un poquito mejorado. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, podemos insistir don Mitchell por eso. Don Edgardo esta 

por ahí, podríamos también ver un documento de apoyo porque tenemos la 

escuela ahí, lo mismo para salud, porque tenemos la posta, entonces démosle 

más consistencia a la.... 

Sra. Hermosilla: Señala, lo otro alcalde, como usted en una conversación me hizo 

saber de qué esta, una de las peticiones que yo tanto he anhelado que los niños 

de los Boldos se pudieran mandar a buscar , los que vienen al liceo es año que  

son más de veinte niños, y con gran alegría supe que, de que los niños realmente  

se  había decidido  ir a buscarlos, y la pregunta ahora de muchas personas me 

dicen, a donde va llegar el bus, porque yo no creo que en la parte rural sea 

andarlos buscando por casa, yo creo que va ver que tener un lugar de reunión, un 

espacio donde los niños puedan llegar ahí en forma inmediata y a tal hora y  el bus 

pueda salir en forma inmediata para acá. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, don Edgardo ha visto eso usted ahí. 

 

Sr. Barrientos: Responde, Si en principio, buenas tardes , el recorrido seria por el 

camino típico, el mismo recorrido que hace el bus normal, y como tenemos ahora 

este mes para saber dónde están ubicados los niños, si es necesario que en algún 

lugar ellos se reúnen más niños, iríamos a buscarlos ahí, desde el principio es el 

recorrido normal ahí. 
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Sra. Hermosilla: Señala, hoy estuve conversando con don Jorge Espinoza, que 

vive ahí, la casa tiene un patio bien grande, donde puede perfectamente un bus 

entrar ahí, entrar y salir, ¡ha! Entonces me decía, en caso si quieren venir a ver de 

la municipalidad aquí se puede perfectamente que entre el bus aquí y en ese 

sector que da de la escuela, un buen poco más hacia abajo, porque  de ahí 

también vienen niños de la parte de cerca del rio. 

 

Sr. Barrientos: Señala, sabiendo donde están ubicados los niños, podemos 

acercarnos más estar lo más cerca de ellos. 

 

Sra. Hermosilla: Indica, ya está entonces, por lo menos que quede la facilidad 

que este señor Espinoza autoriza todo  su, su tremendo espacio que tiene, pasado 

de la escuela, un poquito más allá tiene un espacio bien grande, que me dijo 

señora aquí puede entrar el bus y salir y aquí pueden reunirse todos los niños que 

vienen de los que viven cerca del rio. 

 

Sr. Hermosilla: Agrega, ellos están felices por lo demás Daniel , felices de que se 

vaya a buscar, porque lo que más les comentaba yo que realmente para el niño 

venir a enseñanza media y llegar ¾ de hora atrasado no es ninguna gracia, el niño 

queda medio perdido de su clase, de su primera clase así que estupendo. Esos 

serian mis puntos varios. 

 

Sr. Obreque: Señala, bueno primero que todo saludar a los vecinos de nuestra 

comuna a todos los vecinos que están preocupados de este concejo municipal, 

saludar a mis colegas, a todos los jefes de los distintos departamentos de la 

administración municipal, primero que todo señor presidente, puntos varios, la 

clausura del fin de semana de todas las actividades que hubieron del verano 

entretenido, felicitar a Miguel Ángel Espinoza Pellao y a sus dos invitados don 

Ariel Cuevas y a la Señorita Villarroel, Fernanda Villarroel, es de esperar que lo 

que a ellos les gusta la música y el arte o el baile en este caso, Miguel Ángel 

podría orientarlos hacia, en un futuro no muy lejano para poder obviamente ellos 

tomar otro rumbo con respecto a lo que es la música, ya que tiene talento para 

ello, y lo hemos visto en reiteradas ocasiones y en distintos eventos, tanto en los 

colegios como en otras actividades municipales que se han originado en nuestra 

comuna.  

Otro de los puntos varios señor presidente es con respecto al tema que le hacía 

mención la vez anterior, habían quedado de revisar y ver el tema de los jóvenes 

estudiantes que están en nuestro sector norte de nuestra comuna, que para el 
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traslado al colegio y si es posible, desde el colegio hacia un determinado sector 

del norte en donde, en donde puedan ellos, ¿cierto? Acercarse más a sus 

domicilios, ya que es de cuidado tanto para los padres y o apoderados de estos 

alumnos, que obviamente la mayoría  son de la escuela básica de aquí de nuestra 

zona urbana. 

También señor presidente me gustaría saber sobre el tema de los despidos de 

varias personas, mujeres sobre todo en el departamento de social.  El día viernes 

vine a conversar con don Pablo Pardo, obviamente don Pablo como administrador 

municipal  recibe órdenes suyas y en un momento se dijo que no habían 

alcanzado a llegar a una meta, yo tengo entendido y he conversado con varias 

personas, que estuvieron trabajando en el lugar que en muy pocas ocasiones se 

les presto vehículo municipal para el traslado de sus funciones, lo cual a mí me 

parece, que no es de muy buen gusto, debido que los vehículos municipales, los 

vehículos municipales  a pesar de las funciones, o la poca, ocupación de algunos 

conductores, obviamente, por decreto del alcalde se  puede algunas personas o 

algunos conductores de vehículos municipales, se  le puede  dar termino al, a sus 

vacaciones, esto por medio de un oficio firmado por usted, o por el administrador 

municipal para las personas que puedan ejercer sus funciones como tal. Yo 

necesitaría si me pudiese dar un informe de la o los, las peticiones que se le 

hicieron a los funcionarios, a los conductores para así mediante el decreto 

municipal de impedirlo de sus funciones, ¡perdón! De sus vacaciones para así 

lograr que continuase en el tema como funcionario conductor.  

Y lo otro señor presidente con respecto a los conductores, me gustaría 

saber y si tuviese a bien  un informe con los conductores que realmente están 

acreditados por contraloría para poder conducir vehículos municipales.  

Y lo otro señor presidente he recibido también quejas, de varias personas, 

que están en el preámbulo de que son o no son despedidos porque no saben 

hasta cuando rige con claridad su contrato, a mí me gustaría saber porque en 

algunas ocasiones todo este programa fue hecho para personas, sobre todo 

mujeres, de escasos recursos, estamos en el mes de marzo, en donde tienen que 

enviar a sus hijos al colegio, comprarle uniforme, zapatos, cuadernos, etc., 

pasajes hacia los Ángeles los que tienen muchas veces niños sobre catorce, 

quince años, en donde  se deja funcionar  o se le despide, en un mes que es muy 

difícil y crítico. A mí me gustaría saber cuál es la respuesta al respecto y si tuviese 

algún documento que acreditara que sus funciones han dejado de cumplir. Ahora 

he tenido la, que reunirme con algunas personas, en lo cual ellos estaban 

capacitados para trabajar en el departamento de social y que se le ha dicho de 

que estas personas van a ser, las van hacer rotar cada tres meses, yo tengo 
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entendido que en tres meses poco va a poder aprender y poco van  a poder 

ayudar a terminar la ficha CAS, la cantidad de fichas que quedaron pendientes, 

para poder llegar al sector rural van a necesitar de vehículos y movilizaciones, 

para ellos, supongo que en tres meses va ser difícil que puedan lograr terminar 

con este trabajo, ya que, obviamente, en un mes, ni en dos meses es difícil que 

puedan lograr hacerlo.  

Lo otro señor presidente es con respecto al convenio que existe desde el 

CES con el Servicio de Salud para algunos exámenes como son ecografías y 

radiografías que lamentablemente en nuestra comuna no se pueden hacer y 

algunos otros exámenes que anteriormente se hacían fuera de nuestra comuna 

con algún convenio con el Servicio de Salud y con esto termino señor  presidente, 

me gustaría saber el día viernes me toco ir a la bodega municipal en donde me 

encontré con una sorpresa, que a don John Sandoval se le había discriminado, 

por así decir una palabra muy sutil, durante todo este periodo de verano de trabajo 

después de sus vacaciones, en donde no se ordenaba ningún tipo de labor  si no 

que asistía a su lugar de trabajo  y en el cual obviamente se le hacia el vacío, no 

así haciéndolo participar de sus funciones como conductor municipal. Yo me 

encontré el día viernes en la bodega municipal, en donde habían dos funcionarios 

y había un camión cargado con maderas, en donde, ya transcurrido el tiempo no 

habían funcionarios en el lugar, obviamente, porque eran cerca de las dos de la 

tarde, y que tenían que descargar esos materiales del camión donde asistía, había  

una persona que estaba trabajando y otra en la oficina, el día viernes y 

obviamente, posteriormente después conversar con don Pablo Pardo, sobre el 

tema de los despidos tanto del departamento de social como de otros lugares que 

corresponde a nuestra comuna donde le solicitaba las razones, porque motivo ya 

que siempre fueron buenos funcionarios municipales, y conversamos del tema, 

que ojalá no se miraran las funciones laborales con los temas políticos, porque es 

una cosa totalmente distinto . 

 Y por ultimo señor presidente me gustaría saber que si el director de 

educación nos pudiese dar un informe, con las direcciones de los colegios rurales 

y urbanos de nuestra comuna y su dotación de profesores correspondientes, tanto 

así como las contrataciones, las nuevas contrataciones de profesores y personal a 

contrata del departamento de Educación, eso sería señor presidente y muchas 

gracias. 

 

Sra. Hermosilla: Sr. presidente a mí se me quedo una cosita en tintero, me puede 

autorizar antes que avance, quería comunicarle alcalde, yo creo que usted mando 

un representante pero comunicarle a la comunidad que está escuchando, que ayer 
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domingo yo recibí una invitación, yo creo que todos mis amigos aquí la recibieron 

de parte de los bomberos del súper intendente, invitándome a la conmemoración 

de los veinticinco años que han pasado ya, de la creación del cuerpo de bomberos 

de santa Bárbara, con la cabeza en esos años que era primer súper intendente 

don Harry Grimm el cual estuvo parte de su familia presente y fue un acto muy 

bonito, muy significativo, después de eso nos vinimos a la misa, que era la misa 

de once, coincidía que también el padre dijo algunas palabras al respecto así que 

la misa fue también en parte ofrecida por el alma de don Harry Grimm, hubieron 

también varios superintendentes antiguos que han pasado por Santa Bárbara que 

estaban invitados que también estuvieron presentes, gran alegría de encontrarme 

con muchas personas de Santa Bárbara antiguo, superintendente de nuestro 

cuerpo de bomberos que vinieron con el mayor cariño a esta ceremonia. Eso 

quería comunicarle más que nada  a la comunidad, porque yo fui invitada  a esto y 

bueno así que estaba don Pablo Pardo representando al alcalde y el no pudo estar 

en, ayer así que fue representado por él y lo otro alcalde de esta cartita que usted 

nos tenía hoy día en nuestra, ha llegado a nuestras manos una invitación suya, a 

mi como mujer me siento inmediatamente que estoy invitada, no solamente acá en 

santa Bárbara un home.., como quien dice homenajeando a las mujeres de santa 

Bárbara , va ser en la plaza de a las ocho el viernes 8 de Marzo, y en los Boldos 

nos tocaría el día 6 de Marzo a las tres de la tarde, porque a las once de la 

mañana en el sector de  Mañil y en Los Boldos a las quince horas, tres de la tarde, 

estaría el señor alcalde festejando a todas las mujeres de nuestro sector, lo que lo 

encuentro muy simpático y muy bien venido para todas esas mujeres que viven en 

mi sector donde yo vivo en Los Boldos. Así que ahí estaremos acompañando 

alcalde, eso quiero, muchas gracias alcalde. 

 

Sr. Carrasco: Señala, Bien gracias, señor presidente, saludar a todos, la gente 

que se encuentra aquí en la sala, a los diferentes departamentos de la 

municipalidad y a al público que está escuchando también lo voy a felicitar por el 

noble gesto de saludar a las damas de nuestra comuna, el día internacional de la 

mujer, así que felicitaciones por eso y también van a tocar las damas del sector 

rural, por la invitación que estaba viendo aquí le toca también al sector de Agua 

Santa y todos los sectores, yo voy a preguntar porque en algún momento yo 

propuse que hubiera en la comuna un boletín informativo para toda la comuna, 

para toda la gente de mas bien de la parte rural que no puede escuchar la emisora 

local, que no se escucha en el campo y este boletín yo creo que es una forma bien 

practica para dar a conocer muchas cosas que la gente debe conocer, como 

postular a algunos proyectos , el tema de desarrollo municipal que hacer para el 
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saneamiento de terrenos y de hartas cosas que la gente del campo no sabe o 

todavía no, le cuesta informarse, también podría ser los programas de INDAP que 

también no, ósea de todo que tenga información, entonces me gustaría saber con 

quién tengo que hablar, porque quiero ser yo mismo gestor de  poder con un 

equipo municipal trabajarlo y que llevarlo a cabo y sería un boletín a lo mejor 

mensual, el de la iglesia y otros si está bien como lo planteo yo o no quisiera 

saberlo. 

Lo otro es, quisiera también preguntar por un tema que se trató aquí en el concejo 

del , la cancha de rayuela que quedo mal construida y estuvimos conversando con 

el presidente de club de rayuela de Pedro Aguirre Cerda y él me decía que no era 

mucho lo que podía arreglarse, que estaba bien ahí en ese mismo sector y había 

que solamente levantarlo, que no era difícil levantar el techo porque el problema 

parece que es el techo que está bajo para tirar los tejos, hacer la práctica que 

corresponde, porque viene mucho clubes de rayuela de otros lugares, de otro 

sector, y bueno es bueno que aquí allá algo bueno, bien hecho y que puedan 

desarrollar el deporte que están bonito en buena forma, me gustaría que pudiera 

llevarse a cabo ese trámite.  También me queda bastante duda en el tema del 

proyecto APR, que bueno por lo que yo lo estuve leyendo y todo, porque demoran 

tanto hay algunos que tienen años esperando y no especifica bien , porque hay 

algunos que salen bien que se van a construir veredas en algunas poblaciones 

entonces no está muy claro en lo que realmente la gente necesita, a lo mejor en el 

campo no se necesitan veredas, pero se necesitan otras cosas que son 

sumamente importantes, también en un recorrido por algunos sectores, hay 

problemas con las fosas sépticas de los baños que se construyeron con el método 

de subsidio rural, tienen más de cinco años y ahí hay arto problema. En  Los 

Laureles me conversaban de nueve familias, que necesitan limpiar sus fosas 

sépticas, y el valor de las empresas que hacen este trabajo es caro, ¡carísimo! 

Estuvimos conversando con don Pablito Pardo el tema porque se va dar en todos 

los lugares del campo, se está dando ya, entonces no sé si el municipio puede 

contar con algún tipo d ayuda para contratar una empresa que en conjunto con 

algunos sectores para abaratar más el costo. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿estas nueve familias don José dónde están? 

 

Sr. Carrasco: Responde, en Los Laureles, y también ellos tienen un problema, lo 

plantee yo la otra vez, yo en otro concejo, igual tiene que ripiar  una parte del 

camino la cual la empresa Celco les dono el ripio, pero no cuentan, como se 
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puede contar con los camiones para echarlos en el   camino de tierra que favorece 

también a unas quince familias. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, Los Alpes donde tiene el acopio de rio. 

 

Sr. Carrasco: Responde, ahí cerquita, si es como a un kilómetro, del sector no 

mucho. Y arto ripio tiene, tienen unos erros de material la empresa Celco, si usted 

lo viera, da cosa ver el tipio bueno, buenísimo asneriado, limpio, tú lo viste 

pacheco en el sector del fundo Los Laureles, unos cerros de acopio, como se tira 

al camino, bueno el camino igual tiene una parte que pasa por predio del mismo 

Celco y atrás esta la parte que ocupan los vecinos y yo los fui a ver los revise bien 

y eso es lo que ellos están con esa inquietud, va venir la señora, la presidenta, 

tiene, anduvo por una audiencia, pero estaba muy lejos.  La presidenta de la JJVV 

de Los Laureles, bueno esta , sigue la inquietud de las plantaciones forestales que 

también veíamos en Villucura ayer, los Eucaliptus ya plantaron pero al ladito de la 

calle principal ahí, si nos damos cuenta, está la calle principal de la villa y ahí 

están los eucaliptus del mismo adentro, si nos damos cuenta no hay un corta 

fuego, nada, la empresa que ahí planto, no se porque, no existe una conciencia y 

en beneficio de ellos mismo, porque ahí hay gente que se emborracha todo el 

tiempo y que les cuesta tirar un pucho par allá y bueno los eucaliptos están chicos 

pero cuando los eucaliptos tengan unos ocho, diez, doce hasta quince años y 

tengan adentro una ramazón seca, si eso agarra fuego se quema todas las casas 

que están alrededor, no hay escapatoria, entonces esas son cosas que a mí me 

preocupan un poco pero como que no hay que hacer, pero por otro lado he visto 

que los empresarios, las empresas forestales se siguen cortando los árboles 

nativos, en mi sector hay algunos particulares que han comprado terreno, ahora 

mismo están destruyendo un bosque nativo donde hay Avellano y hay Lingue, 

Raulí, Hualle, y se sigue con eso, no sé  de qué forma se puede parar , porque 

toda esa gente que está alrededor de los bosques son los que ahora no tiene agua 

tiene que están los proyectos de agua potable, ir a dejar agua en el camión y 

antes eso, nada de eso ocurría, la gente tenía su agua, ahora ya no contamos con 

ese elemento valiosísimo, entonces y  todavía a estas alturas se sigue botando el 

bosque nativo y plantando el eucalipto, porque toda, ahora la moda ya no es 

plantar pino, nadie planta pino, si no eucalipto y yo estuve en la Conaf 

principalmente pase y da cosa, porque uno, para denunciar uno tiene que tener 

todos los datos del que está haciendo, abusando de botar bosque nativo,  

entonces que, están difícil, ningún vecino va querer ir a denunciarlo a usted 

porque después se va saber y va haber una represaría contra el vecino que lo 
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denuncio. Entonces así de esa forma nadie quiere denunciar entonces yo pienso 

que la Conaf debe salir, tener fiscalizadores que van, si saben llegar a todas 

partes. Hace poquito yo consulte porque quiero hacer un plan de manejo, un plan 

de manejo en un bosque nativo donde quepa lo que debe caber, lo otro cuidarlo  y   

dejarlo ahí, y me dijo: A ha conozco, se va por tal parte. Sabia llegar allá al cerro el 

funcionario de la Conaf, sabia llegar perfectamente, conocía el sector entonces yo 

digo como entonces, ellos deberían tener comisiones que salgan a terreno a ver 

dónde hay problemas, porque si no nos vamos a quedar sin bosque nativo y sin 

agua, esa es la triste realidad. 

Lo otro que también no, yo quede perdido con la mesa de trabajo de Colbún, 

porque lamentablemente no pudimos estar los concejales, no sé yo, yo no anote la 

fecha la otra reunión, la mesa de trabajo que se hizo acá. 

 

Sr. Acalde: Responde, quedo agendado nueva la mesa de trabajo para el 20 de 

marzo. Y la idea es que nos juntemos antes si para ponernos de acuerdo en los 

puntos a tratar ese día.  

 

 

 Sr. Carrasco: Señala, nos  interesa también estar al tanto y poder estar alerta 

porque si se construye otra central deberían antes de que construyan los trabajos, 

antes que empiecen los trabajos debe quedar todo claro y si no como decía 

Mundito en la otra intervención anterior, aquí se puede detener la obra, pero hay 

que detenerla  ya a tiempo, para que la nosotros no seamos atropellados, pasados 

a llevar, como lo hemos estado escuchando, estaba leyendo las intervenciones del   

amigo Salazar  ..... y el otro señor Mario Muñoz, de la fuente de agua. Ellos han 

explicado tan claramente las cosas que ellos quedaron como marginados porque a 

lo mejor no  los apoyamos como debería haber sido desde el comienzo. Y ahora 

este concejo a lo mejor puede hacer una cosa al revés, saber estar desde el 

comienzo al tiro, ese es mi deseo mío, los demás concejales cada uno es dueño 

de pensar como sea y usted  presidente igual, ese mi intervención muchas 

gracias, a lo mejor me alargue mucho. 

 

Sr. Alcalde: No está, bien. 

 

Sr. Pacheco: Agrega, Diez minutos. 

 

Sr. Cofre: Señala, gracias presidente, saludos cariñosos a la comunidad que está 

escuchando, y quiero felicitarlo por la compra de los cuadros  históricos que 
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tenemos aquí del concejo, la casa de don Rene Contreras, La Estación, 

sinceramente a mí me trae muchos recuerdos de mi niñez, por lo tanto si el 

público pudiera ingresar a observarlos o verlos  tendría una gran alegría así que 

felicitaciones, por la compra. Presidente conversando con algunas vecinos de 

algunos sectores y algunos amigos concejales que pertenecen a otros municipios 

de la provincia yo le quiero solicitar a usted del cobro que han hecho a las 

empresas que están construyendo la hidroeléctrica Angostura, el cobro de los 

áridos, nosotros sabemos que se han explotado bastantes pozos, no cierto? Aquí 

de, en la comuna y cuando se preguntó en tiempos pasados nunca tuvimos  una 

respuesta explícita de, si la municipalidad de acuerdo a su ordenanza, habría 

hecho estos cobros y quien habría sido el responsable de ir a medir estos metros 

cúbicos, que pudieron haber extraído de estos pozos. 

Yo tuve noticias y no pude asistir, la semana pasada a una presentación del 

proyecto de áreas verdes del recinto ex estación, si usted lo tiene a bien poder 

presentarlo al concejo para poder saber que se va a construir, que se va hacer 

que no nos pase lo mismo con el proyecto “Ventana Al Rio” que el concejo no 

tenía idea que se iba a construir en Santa Bárbara, porque esa es materia que me 

compete de poder solicitarla de acuerdo a la ley orgánica constitucional, pero no 

me compete meterme en los actos administrativos que usted tiene como 

privativos, traía también yo, por encargo de los rayueleros saber cuál es la 

resolución  del municipio, referente si se va cambiar el lugar de la construcción del 

edificio o se va mejorar en el mismo sector donde está. 

Como cuarto punto me gustaría solicitarle que fijara  una fecha para visitar 

las obras del proyecto Ventana Al Rio que se está construyendo en el campo 

deportivo, el señor contratista  dijo que  nos iba hacer una gran atención ahí.  

Y quiero pedirle a don Pablo Pardo, perdón a don Pablito Salazar que esta por 

aquí que nos haga llegar un informe que nos prometió de las casas de acogida de 

los alumnos Santa Barbarinos, porque he tenido bastantes consultas al respecto y 

quiero entregarla una información fidedigna  a la mamá, a los papás, la verdad que 

la gente está muy entusiasmada  en el sentido de 41 alumnos a 77, y que el 

municipio haga esta inversión, este no es un gasto como bien dijo usted, 

felicitaciones  a los alumnos, dios quiera que nos vaya bien, que ellos estudien 

arto, porque los padres están muy contentos por la cantidad de alumnos que van a 

recibir este beneficio, y que realmente sea en orden y que ojalá mensual o 

trimestralmente el concejo tenga  un informe de este gran acto que se va hacer 

con estos alumnos. Me refiero a lo siguiente, los mismos papás me han 

conversado, a los niños que se les exija rendimiento de las notas, aquel que baja 

sus notas, desgraciadamente en el primer semestre pueden perder el cupo que 
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tenga ahí, porque este beneficio lo está entregando la municipalidad para que 

vayan a estudiar, para que tenga facilidad  de estudio, pero no de libertinaje, que 

lleguen a la hora, no cierto? Que cuiden los establecimientos, y que haya orden 

dentro de la casa de acogida, que usted se preocupe de la disciplina porque 

sabemos desgraciadamente en nuestra comuna y en el país, los padres hemos 

perdido la autoridad y algunos hijos hacen lo que quieren, salen a la hora que 

quieren, llegan a la hora que quieren, se emborrachan a la hora que quieren y se 

drogan a la hora que quieren, por lo tanto, yo creo que el municipio tiene que 

poner unas reglas claras a estos alumnos que se les está ofreciendo este 

beneficio, y aquel que no cumple desgraciadamente lo pierde, y que quede 

claramente establecido ahí en un reglamento interno, cuales son las exigencias de 

estos alumnos que van ¿no cierto? a estudiar, que no vayan a perder el tiempo, 

porque a los padres les cuesta mucho la plata y al municipio cincuenta millones no 

es poco, así que esos son mis puntos varios, muchas gracias. 

 

Sr. Salamanca: Señala, gracias señor presidente, yo quiero referirme a algunas 

cosas que ya había hecho referencia en concejos anteriores, tiene que ver con el 

tema de la vivienda, me acuerdo que en uno de los concejos yo pedí que el 

departamento de vivienda hiciera una presentación de los proyectos nuevos, 

proyectos que podían estar para hacer construidos en el tema de la vivienda, 

existe mucha incertidumbre en la comunidad de como se está operando en este 

sentido, y esa es la razón de porque estoy reiterando la petición. 

El otro tema que me interesa como una manera de estar más informados, no es 

una queja, es el tema de como se está haciendo la entrega del agua potable a las 

diferentes comunidades, que día se está haciendo y cuanto son los beneficiados 

en este aspecto. Me asalto una duda porque he estado escuchando radio y en 

varias comunas se están entregando informes de este tipo, no vaya ser un día, 

que como concejal nos pregunten acerca del tema y nosotros no sepamos qué es 

lo que está ocurriendo en la comuna con respecto a la sequía. Así que esa es más 

menos la idea. Llamar a las organizaciones que se dedican a la cultura de que el 

día 21 se termina el plazo para postular al FNR 2%, de tal manera que puedan 

aquellas ideas de proyecto que tengan, o reiterar proyectos que ya se han 

ejecutado aquí en Santa Bárbara haga las postulaciones a objeto de poder tratar 

de traer fondos frescos a la comuna, en este aspecto y así alivianar un poco la 

carga del municipio. 

También quiero  manifestarle señor alcalde que como consecuencia de la 

manifestación de un colega, yo quiero reiterarle mi apoyo en lo que se refiere al 

tema administrativo, creo que a nosotros como concejales no nos corresponde, 
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nos corresponde fiscalizar la acción de los funcionarios que se desempeñan, pero 

no quienes son los funcionarios que van a estar desempeñándose en la, en el 

municipio pero es función suya y eso es lo que corresponde. 

 felicitar la acción también suya con respecto a celebrar el día de la mujer en 

diferentes localidades de nuestra comuna, vamos a tratar en la medida de las 

posibilidades ya de estar presente en cada una de ellas, y por supuesto mandar 

un saludo, ya, anticipado a las personas que, especialmente mujeres que son 

madres, que son trabajadoras, que son todo, todo, que son todo, así que, por el 

momento señor alcalde eso son mis puntos varios. 

 

Sr. Pacheco: Indica, gracias presidente, yo también tengo unos puntitos que 

tratar, bueno, estuve estos días en el sector de Agua Blancas y estuve 

conversando con algunos vecinos y me decía que planteaban un problema que 

tienen, casi mas es  con la empresa Andalien, que no han limpiado una cuneta, y 

esta agua atraviesa la carretera y se baja por un camino y se le va a una vivienda 

abajo, entonces es limpieza que tiene que hacer para prepararse. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿Dónde? 

 

Sr. Pacheco: Responde, en Aguas Blancas, donde colocaron  el basurero, que 

también están agradeciendo por el basurero que lo necesitaban y quedo muy bien 

instalado en esa parte donde lo fueron a ubicar. 

Lo otro que tengo la inquietud de varios vecinos también, si acaso acá educción va 

hacer una fiscalización de los furgones escolares, que en esta temporada o bien 

tratar de ver con el ministerio de transporte. Porque acá el año anterior habían 

unos funcionarios trabajando en estos furgones y tenían clase B y ahora con lo 

que hemos visto en las noticias no es de trasladar niños con clase B, es A3 el 

chofer es el que tiene que andar, entonces, yo creo que aquí hay que hacer una 

fiscalización como corresponde, para poder poner un poquito de orden, yo creo 

que correr peligro, accidentar niños, no es así no más la cosa, así que yo creo 

esta bueno o si no, va ver que ver modo de que, ver que los fiscalice transporte 

como debe ser. Bueno de esto de los proyectos que se van a elaborar este año ya 

hay varios y yo quiero participar con dos sectores que ya me ofrecieron y quiero 

empezar en esta semana a lo mejor, para poder,  a ver si nos va bien este año 

otra vez con dineros frescos que vengan a la comuna. 

Lo otro es un señor de Agua Santa que se le va a dejar agua, es un camión de 

estos aljibes, y es a una sola persona, yo creo porque no tratamos de buscar una 

forma de mejorarle el motorcito, y se evitan el viaje de ir a gastar petróleo, y es 
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lejos Agua Santa, ¿cierto que es lejos don José?, y el amigo Troncoso y a él se le 

está yendo a dejar invierno y verano y abajo hay una quebrada y pasa agua 

potable, que la mayoría toman agua de ahí algunos, entonces yo creo, si hay 

vertiente para instalar un motor eléctrico para hacerle llegar su agua  a la casa y 

se evitan el viaje del camión, yo ya tuve el otro día conversando con una señora y 

me decía: Seria lo mejor. Yo creo que es mucho el trabajo que se le da a un 

camión cargado con agua, hasta allá el sector por una persona, yo creo que es 

mucho. 

 

Sr. Alcalde: Consulta el nombre de este señor. 

 

Sr. Pacheco: Responde, Jaime Troncoso. 

 

Sr. Alcalde: Señala, don Pablo Salazar, podríamos ver ese tema. 

 

Sr. Pacheco: indica, esos serian mis puntos varios. 

 

Sr. Carrasco: Acota, en eso voy agregar un poquito yo como dirigente del sector,  

siempre lo plante, hace como dos años atrás, pero no se tomó la decisión de 

rectificar el proyecto de.....en algún momento son como  cuatro o cinco viviendas, 

pero en un  año critico de sequía, pero hasta el momento las demás casas tienen 

su agüita de vertiente, todavía no muy, en buen estado pero se mantienen las 

agüitas, las vertientes.  

 

Sr. Alcalde: responde, bueno el tema señora Victoria es el tema de los Boldos, yo 

creo que no vamos a poder seguir esperando el tema del delegado provincial, yo 

creo que lo podemos hacer don Mitchell, son las personas que le decía yo, 

conversar ahí, hacer un trato y despeje ahí, porque no es tanto tampoco. 

 

Sra. Hermosilla: no si es mochar todas esas ramas, ramas que caen hacia el 

camino, porque está realmente el camino angostito si la misma gente del sector 

están preocupados,  por el bus están preocupados, ese bus mañana capaz que 

diga no paso más por ahí, porque no tiene visibilidad. 

 

Sr. Carrasco: señala, perdón, señor alcalde a mí también se me olvido,  del roce 

quería preguntarle bien derechamente que se puede hacer, porque si esperamos 

a Vialidad, no más, o no sé a quién le va corresponder rozar, hay caminos que ya 

están cerrados, camino de Quillaileo por nombrar algunos en el sector de lo nieve 
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me estaba comentando aquí un vecino del sector de lo nieve y también por acá 

Agua Santa y si muchos caminos más. 

 

Sr. Alcalde: Responde, si vamos a tener la última conversación yo creo ya con 

vialidad, para saber a qué atenernos, para tener claro que es roce, ellos mandan a 

rozar y nosotros miramos después y prácticamente después sigue todo igual, dice 

que tiene algunos recursos para eso y no pueden eventualmente invertir toda la 

plata en roce, pero quizá lo veamos por el tema de generación de empleo y le 

damos pega algunas personas del sector y solucionar problemas, porque si no 

vamos a llegar al invierno y se va cerrar eso. Habría que considerar eso ahí 

también don Mitchell, en un... de Agua Santa, Quillaileo. 

 

Sr. Carrasco: Agrega,  Parcela el Castillo, Lipin  todo eso. 

 

Sr. Obreque: Consulta, señor presidente, ¿puedo hacer un alcance? , es con 

respecto al fin de semana, no habíamos tenido la oportunidad de conversarlo 

siquiera en un momento del cierre de las actividades de verano, pero el fin de 

semana hubo un choque en calle Manuel Rodríguez con Carrera, cerca de las 

cuatro de la madrugada, jóvenes en estado de ebriedad corriendo como si fuera 

una cancha de automovilismo, dos vehículos destrozados, jóvenes en estado de 

ebriedad, ¡varios! Y unos jóvenes que se escaparon milagrosamente porque 

chocaron los dos vehículos, si no esta es la hora que hay cinco o seis velorios 

juntos. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿y carabineros? 

 

Sr. Obreque: Responde, si llego carabineros, pero yo creo que sería urgente 

como les comentaba anteriormente tener una reunión con el mayor de carabineros 

con respecto a este tema, porque no es, un caso aislado, esto ya ha ocurrido en 

varias ocasiones, trataron de llevarse los vehículos, pero como no tenían quien los 

arrastrara o lo sacara del lugar con algún tipo de vehículo tuvieron que esperar 

hasta que llego carabineros y pasa que afortunadamente no paso ¡nada! Los 

jóvenes quedaron ilesos, pero fue un golpe de suerte como se dice en nuestra 

jerga, así es que este tema es con mucha urgencia, con respecto a no solamente 

esto, muchos otros temas que tenemos que abordar de seguridad y de varias 

otras cosas que son de preocupación en la comuna. Eso sería señor presidente, 

 Muchas gracias. 
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Sr. Alcalde: Señala, ya, respecto del bus escolar de la señora Victoria lo va a ver 

don Edgardo, el lugar ideal para ver si se puede concentrar  niños ahí, el tema 

pasa por el invierno, ¿Dónde se guarecen, mientras esperan el bus? porque si no 

al final, no sacamos nada con llevarlos mojados de nuevo otra  vez al liceo, yo 

creo que ahí, donde este señor Espinoza puede haber alguna parte donde se 

puedan guarecer. 

 

Sra. Hermosilla: señala, si, si el ofreció todo su sitio que tiene ahí, que es grande,  

que puede entrar el bus y salir, el ofrecimiento que hay de él y que queda más 

abajo donde está la escuela, ósea ahí cob... llegarían todos los niños que quedan 

hacia el lado del rio, claro se puede también ahí claro. 

 

Sr. Alcalde: Continua, don Juan Obreque, respecto de la clausura del fin de 

semana, porque la verdad que lo tenía en los puntos varios, fue un junto con las 

señora Victoria también ahí, el tema de verano, la voz impresionante de  Miguel 

Ángel y se trató también que estuvieran presentes otras voces de Santa Bárbara 

como Fernanda Villarroel, Ariel Cuevas, También se había invitado a Paola 

Saldias, pero no estaba , la idea es que aparecieran todos los, las mejores voces 

de, y fue muy extraordinario. 

 Respecto de los jóvenes estudiantes del sector norte y ahí don Edgardo, 

para que veamos esa situación, que está sucediendo para que le demos una 

vuelta, hay arto joven que está quedando lejano, ósea, no tan lejano la verdad 

estamos dentro del pueblo, pero igual en el invierno sobre todo el problema. 

  

Conversarlo previamente, porque la información es súper importante para mí y 

para usted. Por lo tanto yo le voy hacer llegar y se va enterar de algunas 

situaciones que ocurrieron ahí, que se la voy a pedir a don Pablo Salazar que las 

pueda dar escritas, que en definitiva nuestro accionar en ese sentido y sobre todo 

en el tema social, sobre todo en el tema social, nosotros somos actores de este 

tema hemos tenido sumo cuidado en no quieren que ningún funcionario quede sin 

trabajo porque esta, se mantiene el convenio vigente, en este caso el convenio se 

acabó, pero curiosamente independiente de eso, las metas no se cumplieron, pero 

por eso le digo le vamos hacer llegar un informe a usted para que vea porque no 

se cumplieron las metas y que son materia que vienen de atrás. 

 Respecto de Generación de Empleo para no confundir, tenemos Pro-

Empleo, tenemos Generación de Empleo, tenemos convenio firmados con el Fosis  

, no cierto? Desarrollo Social. en el caso de Generación de Empleo, nosotros, y yo 

lo dije en un concejo anterior, nosotros, lo que vamos hacer aquí, es un programa 
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rotativo, tres meses y de hecho la gente, la que estaba en sus puestos de trabajo 

en las escuelas están volviendo, algunos no se les aviso a tiempo, pero están 

volviendo a ocupar sus puestos, yo he conversado con casi todos y le he dicho 

mire, “ yo por mi ojala estuviera usted todo el año con el trabajo” , pero como yo sé 

que a futuro, porque tengo que hacer una revisión a futuro también y proyectarse 

en el tiempo, sabemos que a partir de abril, la gente se va a empezar a 

desesperar por trabajo y algunos no quieren estar mucho tiempo, si algunos no 

quieren estar mucho tiempo, si es para salvar la situación del momento, uno, dos 

meses, otros quieren es trabajos temporales, ósea, no quieren jornada completa, 

sobre todo las mujeres  algunas que quieren media jornada porque tiene que 

atender a su familia a sus hijos, en ese sentido hemos tenido especial hincapié, en 

que sea un proceso no traumático para los funcionarios municipales, y si no y yo 

toda instancia y yo creo porque fui parte del sistema de la asociación de 

funcionarios municipal y si no está también, usted puede hacerle las consultas a la 

directiva da la asociación de funcionarios si lo que yo estoy diciendo es mentira. 

Porque en la práctica es una realidad y lo otro es que, yo creo que ya ha pasado 

cierto tiempo de la inestabilidad propia que se produce cuando asume una nueva 

autoridad, porque uno cuando llega al municipio la gente te queda mirando, me 

irán a echar o no me van a echar, así como,  porque yo vivía adentro del sistema, 

cuando llega un alcalde nuevo, todo ¿ha no este me va echar! Otro dice “ este hay 

que echarlo porque le tengo mala”, ¡no! Yo creo que aquí, lo que se tiene que ver, 

es que realmente las personas tengan las competencias y la capacidad para poder 

desarrollar su trabajo dentro del municipio, más allá del color político. Porque si 

fuera por eso, habría algunos funcionarios que no estarían acá, pero yo como 

alcalde o cualquiera sea la autoridad no debe pensar que todos tiene que pensar 

igual que uno, tiene que haber una diversidad porque de lo contrario, si no hay 

diversidad esto no tendría, seria súper  fome, no tendría para que venir al concejo, 

estaría todo ok, así que yo le pido en ese sentido, de que cualquier tipo de 

información administrativa yo la voy a entregar,  yo le agradezco también al 

concejal que señala, ¿no cierto? De que el rol es  Fiscalizador, pero también 

quiero decirle , yo desde el primer momento dije que este gobierno comunal iba 

ser transparente, cualquier información que necesite se la entregó.  

Y por otro lado en el tema de los conductores yo estoy consiente porque siempre 

ocurren estas cosas, de que, efectivamente para poder trabajar dentro de la 

municipalidad, siempre faltan conductores y hay más vehículos, pero no se puede 

caer, en el error y yo se lo he hecho saber al administrador y todos, de que 

cualquier persona que no esté capacitada lo puede hacer, puede haber una 

situación puntual, la puede haber, que no se transforme en una práctica, porque 
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esa práctica es la que al final produce una situación encontrá del propio municipio 

y de nosotros digamos de los funcionarios, y si hay algo en ese sentido nosotros 

estamos dispuestos a enmendar cualquier cosa para que a futuro, no puedan 

volver a ocurrir situaciones de esa naturaleza. Bien , por lo tanto bajo esa lógica yo 

creo que enfrentando y conversando a los ojos directamente, como lo he hecho 

con todas las personas que han venido aquí a entrevistarse conmigo, yo le he 

dicho mire, la verdad que no puedo ofrecer cosas que no puedo no tengo la 

resolución digamos, porque  al fin y al cabo afecta también al orden económico al 

municipio y nosotros tenemos que velar porque haya estabilidad y equilibrio en el 

presupuesto municipal, pero lo más probable es que en este, así como se va 

desarrollando el tema de las cesantía porque están todos extrañados, porque 

ustedes han visto las noticias que la tasa de desocupación en los Ángeles es la 

más alta de la nación, del país, que nos queda a nosotros, cuando se vea que se 

va cerrando esta nueva la Central, ¿qué va a pasar con nosotros? Entonces es ahí 

donde nosotros estamos ya conversando con Colbún, para poder tener esta 

oficina que dada la cantidad de mono de obra calificada que tenemos en la 

comuna no se van ajustar con la poca plata que nosotros podamos pagar en 

generación de empleo y ellos si van a querer, si o si, buscar un lugar que le hagan 

el enlace con una empresa, porque muchos Santa barbarinos están trabajando en 

empresas mineras del norte y ganando una cantidad de plata que sabemos todos 

fehacientemente que sería imposible que la ganaran acá, porque allá esa 

empresas mineras se llevan a la gente de sur, porque encuentran que son más 

comprometidos con el trabajo, y en ese sentido nosotros tenemos que todos 

buscar ese norte para que esta consultora y que estamos hablando ahí si va ser 

consultora, van a ser funcionarios contratados por nosotros, hagan esta oficina de 

enlace para buscarle trabajo en minera, ya sea en empresas salmoneras, que 

también están viajando hacia el sur o quizá quien no te dice, que  va a pasar a 

futuro con  la empresa de energía eléctrica que quieren hacer en el sur  de Chile, 

eso es lo que yo quisiera decir y transparentar abiertamente a ustedes señores 

concejales, a los funcionarios y a toda la comuna que me está escuchando que 

ese ha sido el norte y lo va seguir haciendo. Ahora cualquier información que 

ustedes deseen nosotros estamos abiertos, ya le he pedido al director de Dideco, 

para que les pueda entregar la información y no solamente la conozca usted don 

Juan, sino que todos y cada uno de los concejales. 

Ahora respecto de convenio Ces para el servicio de salud, cual es esa, ah, 

don, tenemos aquí a don Cristian Villablanca, por favor para que pudiera 

explicarles. 
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Sr. Villablanca: Señala, buenas tardes, con respecto a lo que habla don Juan 

Obreque es correcto, nosotros mantenemos un convenio con el servicio de salud 

con respecto de ecografías y radiografías, el año 2012 ese convenio alcanzo un 

monto de M $4.786.864 , como en todo de convenio durante el mes de febrero se 

firma por el alcalde se envía al servicio de salud, se envía al ministerio, vuelve y 

de ahí se da la resolución aprobatoria de este convenio, para esos efectos es 

convenio se llama “Imágenes Diagnosticas y  Radiológicas en Atención Primaria 

de Salud” que es el que nos respecta a nosotros, que llego en la primera semana 

de febrero y que llego... la segunda perdón y fue enviado con firma del alcalde al 

servicio el 13 de febrero de este año. Este año contempla el doble de los recursos 

que contemplaba el año 2012 y son M $ 8.856.931, gracias  a gestiones locales 

desde acá y al cumplimiento que tuvo el departamento a través del municipio con 

todos los  ítems y metas que estaban asociados, por lo tanto  el Departamento de 

Salud de Santa Bárbara Municipal, va tener, 157 Mamografías de distintas 

edades, 45 Eco Mamarias, 40 Radiografías de cadera y 150 Eco-Tomografías 

Abdominales, por lo tanto estamos doblando la cantidad del año 2012. 

La resolución nosotros la recibimos el 20 de febrero, la semana pasada, la 

encargada de programa estaba decretando y estábamos pidiendo la transferencia 

de los recursos, la primera cuota dentro de esta semana la siguiente va ser este 

giro y hacemos todo el proceso de la licitación de estos exámenes, a partir de la 

segunda quincena o   primera semana de abril estarían disponible todo lo que es 

los convenios. Esta situación se ha vivido desde diez, doce años,  todos los años 

porque se renuevan automáticamente pero se establecen las cantidades año a 

año y se firman durante todo este periodo, febrero y marzo es cuando se hacen 

estos convenios entre el servicio y nosotros como departamento. 

 

Sr. Obreque: Indica, una pregunta don Cristian, ¿cuál es en este caso la clínica o 

la clínica o los consultorios  que habían postulado  anteriormente con respecto a 

los exámenes. 

 

Sr. Villablanca: Responde, tenemos varios, en el caso de Ekosmed, está a cargo 

del año  2012, hablando, porque esto va tener una nueva licitación, no sabemos 

quién la va a obtener, tenía a cargo la Eco-Mamarias y las Mamografías, las 

Radiografías de caderas las teníamos nosotros en convenio con el hospital de 

Santa Bárbara  y la Eco tomografías abdominales igual con Ekosmed, la 

radiografías de tórax con Mega Salud. 
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Sr. Alcalde: señala, respecto de la dirección de educación, yo creo que ahí vamos 

a tener que tener una reunión don Edgardo para explicarle todo el procedimiento 

mejor, porque aparte de lo que pidió don juan yo creo que es necesario que 

ustedes sepan cual es el enfoque que se le va a dar a la educación. Hoy día tuve 

la oportunidad de saludar a todos los directorios encargados y básicamente lo que 

yo les pedí es que básicamente, que nos ayuden, porque este tema de la 

educación es un proceso dinámico, la tecnología hoy día está pero , muy de moda, 

pero está hecho por las personas, y ahí es donde nosotros tenemos que colocar el 

énfasis, es decir, en la persona humana, es decir  el trato con la persona, cual es 

la discreción que hay que tener, el respeto por el otro, digamos, en el sentido de la 

educación, y ver cuáles son nuestros cuellos de botella que tenemos nosotros al 

interior de departamento de educación.  

Lo que interesa al fin y al cabo y que siempre lo hemos dicho es el alumno, ese es 

el objetivo principal, el alumno en el aula, se le están entregando todos los 

materiales a ese alumno, a la profesora que los pide en el momento oportuno, ¿o 

no? Todas esa preguntas que tenemos que irnos haciendo, es la que nosotros 

inmediatamente vamos diciendo, a efectivamente pidió en marzo y le llego en 

septiembre, octubre, que es lo hace la profesora cuando son, se mete la mano al 

bolsillo y compra los materiales. Eso hemos estado viendo en muchas partes, 

entonces, nosotros no podemos ver esta situación si no es de una mirada, no 

cierto, primero, una mega mirada y luego irnos a la conversación con cada uno de 

las situaciones particulares que tiene, sobre todo la gente de los sectores rurales, 

porque ya tengo entendido don Edgardo que la escuela de los Lipin, San Antonio 

prácticamente se estaría cerrando, porque no tiene alumnos. 

 

Sr. Barrientos: Señala, no tiene matricula. 

 

Sr. Alcalde: Continúa, no tiene matricula, entonces eso es importante que ustedes 

lo sepan, que es un asunto de que quedamos sin alumnos, esta digamos, uno lo 

siente  porque, escuelas que tuvieron tanto vigor en esos tiempos me acuerdo yo, 

San Antonio, era una potencia, tenía una cantidad de alumnos impresionante y al 

final usted va a ese sector y se encuentra que toda la población que existe son 

adultos mayores y todos los jóvenes ya no están ahí, entonces, como nosotros 

vamos hacer la intervención, entonces ese lugar esa infraestructura ira tener que 

acoger justamente, a estos clubes de adulto mayores que hay en el sector, 

entonces hay que darles una, entre otra cosas digo yo, puede haber otro, porque 

la escuela nos es chica esa, tiene su.... y oye y sabes tú, que no vendría mal, 

porque  entregarles a ellos, puede haber un invernadero, algo que funcione en la  
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misma escuela, algo, realmente hay que ir reorientando todas las políticas, si en el 

fondo... 

 

Sra. Hermosilla: Indica, es que si no hay sede de adulto mayor alcalde, sería la 

mejor opción, porque adultos mayores no faltan nunca, en todas partes hay, y hay 

varios. 

 

Sr. Alcalde: Señala, así que, esa es la información. 

 

Sr. Cofre: Indica, lo interrumpo un poquito  alcalde  yo le puedo entregar, años 

atrás, con don Rene Correa que en paz descanse se intentó entregarle a las 

mujeres de ese sector, como un convenio para que ellas plantaran sembraran 

verduras, papas, etc. Para el beneficio de esa mismas, de esa misma gente, 

entonces ahí tiene una  idea de que dio vuelta mucho tiempo y a lo mejor puede 

crear un convenio, un compromiso con esa gente y se cuida al mismo tiempo el 

establecimiento porque si lo deja solo lo van hacer tira. 

 

Sr. Alcalde: Señala, no yo creo que la gente ya se ha acercado a conversar yo 

creo ahí hay que buscar bajo que disposición legal vamos a entregar esta aula, 

vamos a tener que conversar con don Edgardo y en definitiva poder atender las 

necesidades de la gente y solicitarlo, en el caso de los adultos mayores, puede 

haber algún centro de madres. Nosotros estuvimos efectivamente viendo con don 

Cristian que está haciendo ahí un diagnóstico, sobre las estaciones medico rurales 

y yo no sé si  algunos de ustedes entro a la sede de... con Pedro entramos y esa 

sede realmente, ósea la estación médico rural ahí la cosa era como volver al 

pasado, de la época medieval, enserio! , en San Antonio, no si usted lo viera, me 

entendería porque digo esto yo y capaz que en otros lugares este en las mismas, 

entonces yo le pedí a don Cristian que hiciera un informe respecto de eso para ver 

como avanzamos para poder mejorar las condiciones, pero aquí se nos está 

dando ya, una situación que podríamos, se puede dar ahí quizá una sala, mejores 

condiciones, porque no esta mala, esta tan mala la escuela. Me acorde ya que 

dice la, que estaba hablando de un tema, pero me voy a saltar a otro señores 

concejales, es que estuvimos en cementerio conversando con don  Julio Bustos, a 

raíz de  una conversación que tuve con  el director provincial de Conaf, queremos 

volver a tener nuestro propio vivero, un vivero nuestro, municipal y esta el terreno 

ahí, esta los colectores de agua por debajo, digamos, falta abrir una puerta, darle, 

porque  este cementerio tiene una particularidad, es visitado por mucha gente, no 

solamente de la comuna, de la provincia por la antigüedad que tiene y tiene 
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características “ “ un cementerio con características turísticas por el tipo de tumbas 

que tiene y la antigüedad, oye si en otras partes inclusive hacen, hacen como se 

llama tours, que está dentro de las visitas de los turistas un tours a ver, por 

ejemplo tumbas de aquí mismo en Santa Bárbara de personas que han tenido 

algún grado de influencia ¿cierto? Como la data, de la antigüedad que data, ¿ ya? 

Eso sería en el día sí, no en la noche, o si no hay muchos infartos ahí. Bueno me 

Salí del tema, a lo que  voy yo, del emprendimiento que se le puede dar por 

ejemplo a esto de la.... y conversábamos con don julio de que también iba ser un 

presentación de poder avanzar el cementerio a tener un área no es la, pero casi 

bip, en el sentido , que también hubiera un área con pastito, así como los otros 

cementerios que también fuera un área con parque, tipo parque, porque el terreno 

gracias a dios lo tenemos ahí, pero hay que avanzar en ese tema porque aun 

teniendo nichos en el cementerio no se le ha dado digamos, el uso que 

corresponde.  

Muy bien, don José Carrasco, respecto, me interesa el tema del boletín informativo 

, ya hemos recopilado información, porque habría que ver, bueno, que tipo de 

boletín, porque hay un boletín que con la información que tenemos hasta el 

momento, habíamos hablado cada cuatro meses, por ejemplo, mandar, hacer un 

boletín y llevárselo al campo, pero otra cosa es como incorporamos lo que dice 

usted. Es decir  información respecto, son temas casi de agricultura los que 

plantea usted, porque hay unos que, es necesario reitera el tema ya se está 

corriendo un boletín no si habrá alguno por ahí, que los pudiéramos ver el tema de 

la basura que lo pudiéramos mostrar, temas medio ambientales, concejos 

prácticos, cosa que la gente vaya, porque a pesar de todo yo me digo mira el 

camión pasa tales días por el pueblo, pero la gente que llega arrendar casas aquí 

o que trabaja, no tiene por qué saber qué días pasa y ellos sacan la basura y la 

deja afuera. Y ahí viene después el tema de los perros vagos.. 

 

Sr. Carrasco: Indica, señor Alcalde se me olvidaba algo, también esto puede ser 

auspiciado por la empresa en esta comuna, como se puede ósea, se puede 

combinar eso. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, con auspicio dice usted?   si yo creo que sí, habría que 

buscar el auspicio. 

 

Sr. Carrasco:  A ellos se les puede hacer publicidad también. 

 

Sr. Alcalde: Señala, vamos hablar con la cámara de comercio. 
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Sra. Hermosilla: Indica, gracias alcalde por todo este basural que había ahí en 

Mañil hacia adentro, que limpio se ve, hoy día habían dos saquitos, pero que 

maravilla mirar y ver esos dos saquitos ahí.  Ósea ya se sacó todo lo que había.  

 

Sr. Alcalde: Continua, respecto de lo que lo toca en dos partes, lo toca el concejal 

Carrasco y concejal Cofre respecto de la cancha de rayuela, yo había pedido un 

informe a Secplan, no sé si eso todavía no ha salido don Claudio, para poderlo 

tener para ver  si la próxima semana le pudiéramos entregar la información a 

ustedes señores concejales, paralelo a ellos el presidente del club de Rayuela que 

estuvo acá con nosotros. 

 Respecto del agua, es un tema que lo estuvimos conversando, el agua 

potable, mira, la verdad es que , ya lo del agua potable don Pablo Salazar no está 

aquí, si lo pudiéramos, si esta por ahí, ubicarlo, pero cada día se van sumando 

más personas al tema, pero también es muy complejo de ir a entregar, porque 

algunos dicen, paso por aquí el camión, me hecho a perder el puente, otra 

persona no que me entrego muy poca agua, otra que me entrego mucha agua, 

porque yo soy , entonces, lo que estábamos pensando, y de hecho lo tenemos 

que empezar a aplicar es el tema  de esta persona que va a ser como la 

supervisora del programa, pero paralelo a ello, yo lo que había planteado era 

hacer una solicitud especial de este concejo municipal, solicitando al intendente, 

porque una cosa son los FRIL   y también que el intendente tuviera un proyecto en 

el tema del agua potable como emergencia, donde nosotros podamos contar con 

nuestra propia máquina  para hacer pozos profundos, porque razón: porque yo lo 

que estoy viendo, es que cada salida que tenemos al campo el problema que ya 

es recurrente es el tema de los pozos, pero hay gente que quiere tener su pozo, 

no quiere otro sistema, entonces si nosotros podemos avanzar en ese sentido yo 

no sé si está dentro de la circular treinta y tres, don Claudio Muñoz, el tema de 

poder postular una máquina de pozo profundo, que la pudiéramos hacer porque, 

ese es una situación que se va a dar y se está dando. Fíjese que la gente que 

llego aquí a  los Boldos, el otro día estuve por motivos de un incendio que hubo 

ahí, pequeño pero que se apagó al tiro, y la gente de ahí se llevó la gente de 

relocalizados, y comunidad indígena y los pozos son chiquititos, ose, no tiene más 

de tres o cuatro metros, entonces es obvio que se le están secando, entonces 

claro, partieron re bien pero ya a poco andar están sin agua y lo mismo que está 

pasando en Ayin Mapu y ya la empresas se fueron y nosotros señores le pasamos 

a la municipalidad esta.... y cada día el problema es mayor y yo creo que 

deberíamos nosotros como concejo enviar  una nota, don Pablo , que bueno que 
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este aquí: ¿cuánto son los usuarios que se está entregando agua, cuántas 

familias? 

 

Sr. Salazar: Responde, ciento noventa y nueve familias. 

 

Sr. Alcalde: Continua, dos, casi doscientas. 

 

Sr. Carrasco: Se le está entregando agua el camión aljibe. 

 

Sr. Alcalde: Señala, el camión aljibe, pero no en la cantidad muchos, que  porque 

alegan, porque se les entrega  poca agua y vamos subiendo ¿no cierto? 

 

Sr. Salazar: Responde, si , la demanda va subiendo en este tiempo. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿cuantos camiones hay? 

 

Sr. Salazar: Responde, Hay dos camiones aljibes en este momento que están 

entregando el agua al sector rural. 

 

Sr. Alcalde: Indica, si se hubiesen preguntado hace quince  años , que iban a 

andar dos camiones aljibes entregando agua en el sector rural, cualquiera habría 

dicho estos son locos, pero ahora es posible colocar un tercero, yo creo que se 

viene, ¡ah! Ósea, entonces, el punto es cómo avanzamos señores concejales y si 

lo tiene a bien, nosotros enviarle una nota como acuerdo de este concejo al 

intendente haciéndole notar el problema de la sequía que tenemos en nuestra 

comuna.  Hagámoslo como acuerdo de concejo entonces. 

 

 

Sr. Hermosilla: Encantada, Apruebo. 

 

Sr. Cofre: Apruebo. 

 

Sr. Carrasco: Consulta, y se puede, perdón alcalde, se puede también  mandar  

una nota a la Conaf, para que controle , porque se dice que hay leyes que no, no 

se pueden plantar mas ya en, en lugares, una fiscalización más completa que en, 

con las plantaciones. 

 

Sr. Alcalde: Responde , si ya, pero tiene que ser aparte, como una carta aparte. 
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Sr. Obreque: encantado señor presidente, porque esto se viene desde hace años 

. 

 

Sr. Alcalde: Indica, aprovecho de ver el listado que pidió don Edmundo de la 

gente que recibe agua, eso para poderlo tener, entregarle los nombres de las 

personas y los lugares. 

 

Sr. Obreque: Apruebo señor presidente. 

 

Sr. Carrasco: Apruebo. 

 

Sr. Salamanca: Apruebo. 

 

Sr. Pacheco: Apruebo. 

 

Sr. Alcalde: Apruebo. 

 

 

ACUERDO Nº 46: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA, ENVIAR DOCUMENTO A 

INTENDENTE PARA SOLICITAR COLABORACIÓN EN OBTENCIÓN DE 

MAQUINARIA PARA REALIZAR POZOS PROFUNDOS. 

 

 

Sr. Hermosilla: Agrega, y apoyo también alcalde lo que dijo don Edmundo Cofre, 

al respecto de los alumnos que van a estar estudiando en las universidades sea 

de los Ángeles o concepción, que  también se les exija también que el niño haga 

méritos para recibir toda esta ayuda que se les va entregar, porque no es poca, 

eso también estoy totalmente de acuerdo con lo que pide don Edmundo. 

Totalmente de acuerdo. 

 

Sr. Alcalde: Señala, Respecto de las fosas sépticas podríamos verlo, digamos las 

nueve familias de los Laureles, esas familias están a orilla de camino. 

 

Sr. Carrasco: Responde, entiendo que no todas. 
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Sr. Alcalde: Señala, ya porque ahí podríamos tener problemas con el camión,  

porque ahí no podemos mandar un camión subiendo una, ahí tendríamos que 

darle una vuelta si se puede. 

 

Sr. Carrasco: Señala, hay que dar facilidades, en este tiempo es fácil, porque se 

puede entrar por los bomberos y en este tiempo...... 

 

Sr. Alcalde: Continua, respecto de los APR, la demora que dice usted, como es 

eso don Claudio, como es ese sector, que me dice usted, como está la situación. 

 

Sr. Muñoz: Responde, en estos momentos está la constructora Macrocap, 

haciéndose cargo de esos proyectos y estamos en contacto con es.... el día 

viernes se le envió un correo a Macrocap, para que, ojalá se hiciera el tramite 

dentro de esta semana, para visitar algunos sectores, algunas reuniones con 

algunos comités que los están pidiendo, no he tenido todavía respuesta al correo, 

pero se le va a volver a insistir, la idea es que ellos hagan el levantamiento de los 

sectores donde están, la ubicación de las nuevas captaciones de agua, que ha 

sido el inconveniente que han tenido la mayoría de los APR, que no han tenido 

sus terrenos saneados, producto de que en algunos casos han desistido aquellas 

personas que inicialmente ofrecían el terreno, después se han arrepentido, 

entonces hay que modificar y volver a buscar otro terreno, que la mayoría ya se ha 

conseguido, pero hay que legalizarlo en Notaria y Conservador de Bienes Raíces, 

y ese es un trámite que se está haciendo, en vía a dar  claridad  se están haciendo 

las escrituras en la parte jurídica, para que también se haga presente la empresa 

consultora, haga el levantamiento topográfico del terreno y poder sanearlo, la 

mayoría insisto están en esa situación, en regularizar los terrenos, los proyectos 

están autorizados para, por el servicio de higiene ambiental, perdón, la Seremi de 

Salud para ser ejecutados pero  nos falta algún papeleo administrativo para seguir 

adelante. 

 

Sr. Cofre: Consulta, don Claudio disculpe, que significa eso que nos informaban 

estos caballeros el otro día, este proyecto está presentado ya al servicio de Salud 

o algo así,  que significa, que ese  tendría ya el pozo, la captación, el agua, estaría 

listo para edificación que es? 

 

Sr. Muñoz: Responde, no, el proceso dentro de la constructora, es que ellos 

tienen, primero hacen  el levantamiento de la demanda del sector, esa es una de 

las primeras partes de sus tareas encomendadas, posterior a eso, ellos generan 
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un proyecto que es solamente planimetría, que es solamente dibujo, con un 

sistema comunitario de agua potable rural y de saneamiento básico en algunos 

sectores, eso significa que ellos decidan el pozo va estar ubicado en tal sector ya 

de este  pozo se va a derivar el agua a un estanque y del estanque se genera una 

matriz un colector y ahí empieza a distribuir al sector, eso se envió a la seremi de 

salud para que ellos tomaran conocimiento si es que el proyecto en la forma que lo 

estaba presentando la consultora era viable ejecutarlo a posterior o no, si cumplía 

con todas las normativas para poder ejecutarlo. Eso se aprobó, la Seremi de Salud 

Aprobó los proyectos y dijo que si, así como los había presentado estaban 

certificado como anteproyectos, eso no significa que el proyecto está financiado, 

solamente significa que el proyecto está autorizado para poder ejecutarlo, cuando 

se cumplan todos los otros requisitos de antecedentes, que vienen siendo insisto, 

los elementos de los terrenos por parte del comité, los derechos de aguas de la 

DOH, y pase todas las observaciones que puedan salir del, en este caso de los 

analistas de la SUBDERE el proyecto pasa a financiamiento, el mismo proyecto 

que está en el Servicio de Salud lo toma la empresa la licita y ellos postulan por la 

cantidad de plata que asigno la SUBDERE y recién se ejecuta, en el fondo es eso, 

es haber presentado la planimetría de cómo se va a construir a futuro. 

 

Sr. Cofre: Consulta, don Claudio que pasa si, perdón alcalde, si los señores estos 

asesores hicieron este contrato con el municipio en febrero del 2010, según el 

informe que nos entregó usted, y si los plazos están vencidos , porque ellos tenía 

entiendo un plazo, entiendo también, como cualquier empresa constructora y si 

ellos no han cumplidos los contratos, que, cual es el papel y que, cual es la 

contraparte municipal, que puede exigir que esto se haga, porque imagínese 

usted, yo tengo conocimiento que hacen ocho años, no es una, yo no estoy 

atacando a nadie, yo fui candidato a alcalde y tenía también el ofrecimiento para la 

comunidad para solucionar los proyectos de agua potable, porque en ese tiempo 

ya habíamos iniciado el estudio para poder colocar agua potable, no proyectos de 

saneamiento básico, no señores, se hablaba agua potable, cañería y llave en la 

cocina para la gente, eso se conversaba. Entonces a mí me da la impresión que al 

incluir estos proyectos de saneamiento básico con baño, con veredas en los 

campos donde no se necesitan, eso ha entrabado el avance de estos proyectos de 

agua potable rural. 

 Entonces yo solicite que estos antecedentes se pasaran a la contraloría para que 

los hicieran un informe fidedigno y claro al respecto, pero naturalmente que yo 

tengo que creerle a usted que es nuestro profesional  encargado del asunto. Pero 

yo le solicito al alcalde que si pudiera, poner un funcionario pero dedicado al 100% 
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a estar en contacto con este asunto, porque sinceramente, yo he conversado con 

muchos comités de agua potable, hay una molestia general y ya no aceptan más 

respuesta que esta allá la salud, que vienen porque el pozo captación de agua, 

cuando aquí nos  hicieron la primera información dijeron que estaba listo y que en 

todas partes estaba el pozo  y las vertientes y después al correr de los años, 

¡cuatro años! Nos vienen a decir que en algunas partes no, porque ellos no 

volvieron más, yo le puedo presentar el tema de Los Lirios, ¡no volvieron más! 

Entonces la persona que había donado el terreno donde estaba el agua,  no ahora 

no jefe, búsquense en otro lado, pero no fue, por capricho de la gente, del dueño 

del terreno, sino porque estos constructores no volvieron más y yo me hago 

responsable de lo que digo, porque el presidente del sector de  Lirios, el señor 

Villarroel, podrían citarlo aquí y le va decir lo mismo que estoy diciendo aquí, 

entonces por eso alcalde al haber tantas anormalidades referente a la ejecución 

de estos proyectos que son alrededor de 152 millones de pesos, si no estamos 

hablando aquí de diez o quince millones, por tanto, por eso yo le solicito, más 

exigencia y si tenemos que ir nosotros a la contraloría con todos los antecedentes 

para poder  informarle a la comunidad lo que realmente está pasando, para que 

usted no tenga la culpa, ni ......  tampoco, porque vamos a seguir con los mismos 

tramites. Mismos tramites que veníamos haciendo  sobre ocho años, si está listo el 

proyecto esperece un poquito en maya, en junio, no en septiembre y hasta aquí 

estamos igual.  

 

Sr. Hermosilla: Señala, toda la razón don Edmundo, toda la razón, también puedo 

decir lo mismo con el APR de los Boldos, el APR de los Boldos me parece que es 

el más numeroso y va a depender de acá de Mañil, ¡Imagínese! 

 

Sr. Alcalde: Señala, ahí tenemos un ofrecimiento.... 

 

Sr. Hermosilla: Y hay una cantidad enorme, enorme de familias que ya, ya 

realmente, realmente están incrédulos porque dicen señora y me parece que este 

año que paso se les pidió a cada familia, no sé si fueron $5.000 pesos, que decía, 

quiere decir que esto ya viene ya. Ya va a salir. 

 

Sr. Alcalde: Indica, señora victoria, hubo una reunión en Mañil, donde estuvo 

presente el director regional de DOH, se llama Guillermo Cáceres, igual que el 

presidente de la JJVV Los Junquillos y el dio una información ahí, que quedamos 

todos, inclusive estaba ahí el diputado José Pérez que él ha impulsado también 

mucho ahí el tema de ese proyecto.  se levanta y dice, yo tengo que informar que 
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a partir de septiembre este proyecto entre en licitación por lo tanto a fines de año 

debería empezar la ejecución de la matriz de esto. y quedamos todos, Aplauso, 

pero también queremos todos a quien decirle, bueno, usted dijo eso, si él es el 

director regional de DOH y él tiene  clara la película del proyecto Mañil, Los 

Naranjos, Los Boldos. 

 

Sr. Cofre: Indica, yo  .... un representante del ministerio, yo estuve presente. 

 

Sr. Alcalde: Continua, entonces, don Edmundo estaba ahí, y realmente 

quedamos todos, ¿cierto? Quedamos todos ahí, contentos  porque sería el primer 

proyecto que estaría. Si son cuatrocientas y tantas, bueno, el estudio tiene  que 

ver por donde va pasar la matriz, después porque la gente tiene que ver, bueno, 

ahí tuvimos una reunión con los  Boldos y decía pero yo voy a tocar y yo quedo 

más lejos, no, en el fondo la matriz es la que va a mandar y después  se van a ver 

todos los ramales como se dice, ¿ya?. Bien, si pero también, me parece bien , 

pero también podríamos  darle una vuelta al tema de los contratos don Claudio. 

 

Sr. Muñoz: Señala, buenos darle respuesta a lo que mencionaba don Edmundo, 

efectivamente , yo estoy totalmente de acuerdo con usted, de lo que se ha 

demorado todo este tipo de proyectos, yo en la cronología de estos proyectos he 

llegado averiguar de que en la primera instancia se hicieron estudios  de un 

análisis que abarco todo los sectores de la comuna, como para posterior, contratar 

estas consultoras y empezar los trabajo de los APR, y es aquí donde entraron 

nuevamente don Juan Acuña hizo el trabajo preliminar y abarco todo, alrededor de 

.... y después posterior a eso se licitaron estas consultorías donde Macrocap, saco 

el trabajo que involucra Bajo Mininco, Los Lirios,  El Castillo y Los Alpes,  y don 

Juan por este otro sector de Rinconada y aledaños  y efectivamente el 2010 inicia 

el contrato, la modalidad de los contratos si hay que entenderlas, si, que ellos 

mientras están trabajando o están encomendados en una misión, Por Ejemplo: de 

preparar el proyecto para presentarlo a la seremi de salud a ellos les corre el 

tiempo. De momento que ellos lo ingresan, ingresan el expediente  a la  

municipalidad y con un oficio diciendo que el proyecto está ingresado y que se 

espera la segunda etapa el tiempo para , y bueno ahí pueden pasar meses sin que 

a ellos no les corra el tiempo y cuando toman de nuevo  el municipio les dice 

bueno ahora en adelante usted tiene treinta  días más para ejecutar la etapa, le 

empieza a correr el tiempo nuevamente, por eso es que se han demorado tanto en 

generar esta respuesta. Y ahora estamos en una de esas etapas en la que 

estamos esperando que él, a que los saneamiento de los títulos del terreno estén 
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en condiciones para generar el tercer y ultima, que es la postulación al proyecto 

financiamiento, están las dos consultoras en la misma situación, unas  más 

complicadas que otras producto de que los papeles han sido difíciles conseguirlos, 

ahora inicialmente las consultoras no ha habido mucha fiscalización, porque a lo 

mejor era,  la forma de pensar era que se había contratado una consultora para 

que  hiciera el trabajo y se descansó un  poco en eso , de que la consultora iba a 

traer todos los antecedentes y que el municipio iba a ser un receptor y traspasar 

información, en esta vuelta como Secplan nosotros hemos intervenido un poco la 

consultora, apoyándola en el sentido que no le vamos hacer el trabajo pero si 

vamos a estar encima, diciéndole que le faltan estos papeles, de que tiene 

observaciones de la SUBDERE, que tenemos reunión con los APR, hasta el día 

que tiene que hacerse presente y nosotros  estar más encima de ellos, en el afán 

de que esto salga más rápido, hay una persona que es Constanza Opazo que es 

profesional de la Secplan, ella tiene dedicación exclusiva del tema de los APR , y 

pronto cuando lleguen funcionarios o estos profesionales  de Servicio País, 

también viene una persona destinada exclusivamente a apoyar todo lo que es 

Agua Potable  Rural. Entonces nuestra prioridad como Secplan también van a  ser 

también durante todo este periodo dar respuesta no solamente los APR que están 

en estos momentos en la tabla, sino todos aquellos problemas que hay de agua 

potable particular que tienen problemas en sus pozos, ya sea por  profundización 

de pozo o por algún sistema de pozo profundo que también ahí hay contactos con 

el GORE para hacer alguna iniciativa de postulación a esos proyectos en forma 

individual, ya que no dan como para tener algún APR. 

 

Sr. Cofre: Consulta, ¿la cancelación que se le hace a estas empresas don 

Claudio es contra avance?. 

 

Sr. Muñoz: Responde, contra avance, ellos presentan, Por Ej.: en la última etapa 

la están, la van  a presentar cuando ellos tengan toda la documentación aprobado 

por la SUBDERE para financiamiento, ya se le ha cancelado dos de tres, de las 

dos de tres, ellos han dado cumplimiento de acuerdo a contrato, la segunda que 

se le ha, a una sola empresa  se la ha cancelado a dos de tres, y a uno se le ha 

cancelado una sola cuota, a don Juan Acuña se le ha cancelado la segunda que 

corresponde a la presentación de los proyectos ante la Seremi de Salud porque el 

cumplió con todo y  a Macrocap por una gestión de la Secplan se conversó con 

ellos y se le ha retenido el pago de la segunda que, de la presentación de sus 

proyectos que mientras no subsanen observaciones que nosotros nos hemos 

dado cuenta de que hay que modificar algunos cambios y ellos estuvieron de 
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acuerdo y están autorizados en subsanar lo más rápido posible esas 

observaciones para poder cursar su pago. 

 

Sr. Alcalde: Señala, respecto de la Celco, mire lo del ripio este de la donación, 

tenemos presupuestado, don Pablo Pardo si fuera posible durante el mes de 

marzo, tener  una reunión con Forestal Mininco, con Celco y con  Arauco, a ver si 

podemos juntar y si no es posible los tres por lo menos por separado, porque con 

los tres tenemos  que hablar.  

 

Sr. Cofre: Consulta, ¿y va a participar el concejo en esa reunión? 

 

Sr. Alcalde: Responde, por supuesto, si lo hacemos por separado, bueno, si 

están todos juntos seria el ideal, porque ahí podríamos, tendríamos una visión 

altiro del, quizá lo podríamos invitar como concejo, ¿cierto? Le damos la 

posibilidad como concejo mejor. 

 

Sr. Carrasco: Consulta, señor alcalde, tengo que hacer una petición yo, al, a la 

forestal Mininco, como lo hacemos ese día o se le puede ingresar una petición a 

parte, porque  son los caminos de, que yo hable. 

 

Sr. Alcalde: Señala, pero eso ya está en carpeta, quedo en actas, está en actas 

ya el tema ya de los caminos, no si lo que yo le decía era que le trajera usted a él, 

por lo menos una especie de croquis, porque ellos muchas veces están a un nivel 

de manejo pero muchas veces no conocen todos los caminos, si es que hubiera, 

un monito, un dibujito. Ya. 

Respecto de cobro de los áridos, buena pregunta, yo , bueno a esta altura ya 

prácticamente la empresa se está retirando,  pero  sería bueno  tener una relación, 

de cuanto fue el cobro lo podríamos sacar al final, en finanzas cuanto fue el cobro, 

cuanto fue el total que ellos cual es el aporte que ellos han hecho los últimos 

cuatro años. 

 

Sra. Toledo: Señala, si se lo podemos hacer llegar al concejo. 

 

Sr. Alcalde: Continua, perfecto, ahí vamos a saber realmente el tema de los  

cobros. Del proyecto Ventana Al Rio, una visita a terreno, si bueno, nos colocamos 

de acuerdo. Respecto a las casas universitarias, bueno, efectivamente yo creo 

que hay un reglamento, tiene que estar muy claro respecto de la inversión que se 

está haciendo a futuro es muy, es alta para nuestra comuna, pero también los 
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alumnos tienen que responder y los padres que tengan claro cuál es el propósito, 

porque no vamos a estar con problemas a medio camino y donde los alumnos 

queden repitiendo y entonces yo creo que eso va quedar claro señor concejal, 

para que no tengamos problemas, si, si va a pasar, pero ya si el reglamento está 

claro, no hay .... ahora respecto de la presentación de los proyectos del 

departamento de vivienda, parece que eso no se entregó en una oportunidad 

Pablo Salazar, sé que esta por ahí, porque no le entregamos una copia ahora al 

tiro lo vamos ejecutando altiro, ¿ya?  

Respecto de plazo de término de los FNDR del 2% eso es el 21 de marzo, ustedes 

están haciendo algún proyecto,  

 

Sr. Pacheco: Responde, dos. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, no se puede saber qué sector es,  

 

Sr. Pacheco: Responde, No. 

 

Sr. Alcalde: Añade, transparencia total, los tienen guardaditos, felicitaciones por 

ello, muy bien. 

Respecto de la limpieza de Aguas  Blancas don Pedro, colocarse de acuerdo  con 

don Mitchell, porque puede que sea  alguna persona que vaya hacer la limpieza a 

la canaleta ahí, y respecto a la fiscalización de los furgones escolares, a mí me 

parece muy importante, porque  no solamente de la licencia del conductor, sino 

también del perfil psicológico del conductor, porque cada día estamos viendo cada 

situación en la televisión, ¿no cierto? Que realmente aunque resulte majadero, 

don Edgardo ahí ustedes como lo tienen, si nos  pudiera informar cómo. 

 

Sr. Barrientos: Señala, si en estos momentos hay un proceso de licitación, donde 

se están cautelando todas estas.... que ustedes mencionaron, de hecho tiene que 

estar porque si no,  no podría participar de la licitación, que tengan la licencia 

correspondiente, los vehículos igual, los años de funcionamiento y todo esto, pero 

de todas maneras es muy importante, hay que crear una situación de control,.......  

 

Sr. Alcalde: Señala, el chofer tengo entendido que también le piden un informe 

psicológico, ¡ya! bueno por último el tema de don Jaime Troncoso, que se le ve  a 

dejar agua, lo tomo ya don Pablo Salazar, muy bien solo reiterar el tema del 

calendario del día internacional de la mujer, hemos querido llegar al máximo de los 

sectores. 
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Sr. Cofre: Consulta ¿va haber locomoción para los concejales alcalde? 

 

Sr. Alcalde: Responde, todo lo que usted quiera. Por lo tanto, bueno, 

agradecerles a los señores concejales, porque yo sé que este es un trabajo que 

hay que  hacerlo en unidad, los problemas de la comuna, esta comuna son 

muchos pero con ganas, con esfuerzo yo creo que vamos a seguir trabajando bien 

y la idea es que podamos ir superando paso a paso todas las problemáticas que 

se vayan dando, tenemos, hay varios temas que tenemos que abrirnos todavía, el 

tema de la cultura, así como se hizo un cabildo del medio ambiente que se está 

avanzando en eso, también tenemos que avanzar en el plan comunal del deporte 

que es fundamental porque esto está también unido también a la salud de nuestra 

población, entonces yo creo que algunas semanas más también vamos estar 

abocado a ello, para estar  atento a todo lo que va ser la presentación de 

proyectos también que están ligados a la parte deportiva, y en eso se está 

trabajando porque la verdad es que fue bastante satisfactorio, hemos recibido 

buenas críticas respecto de todas las actividades que se hicieron  durante estos 

dos meses de temporada estival, en diversos sectores no solamente aquí, sino 

que también en otros lugares, y que  la verdad sea dicha, que yo creo que 

estamos  al debe en eso, tenemos que seguir avanzando hay  sectores como Los 

Boldos también que tienen que tener, Los Boldos, San Luis, Villucura. 

 

Sr. Salamanca: Indica, ahí  están proponiendo la fiesta del tomate. 

 

Sr. Alcalde: Consulta, ¿dónde? 

 

Sr. Salamanca: Responde, en Los Boldos. 

 

Sr. Alcalde: Señala. La fiesta del tomate. 

 

Sra. Hermosilla: Agrega, hay pero qué barbaridad la fiesta del tomate, yo lo 

encuentro macabro, digo, hay que perder tanto tomate, yo le regalaría a toda la 

gente que no tiene huerta, todos los tomates habidos y por haber, pero no que los 

estén inutilizando, córtenla, revientan cuantos tomates, camionadas de tomates, 

regálenselo a la gente que no tiene por dios. 

 

Sr. Alcalde: Debería haber hablado de  la fiesta del quesillo. Muy bien señores 

concejales. 
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Sr. Cofre: Antes del término, yo quiero recoger la última idea suya del deporte, yo 

quiero informarles a los colegas y a usted que los deportistas de Santa Bárbara, 

los futbolistas están muy preocupados porque la cancha del liceo sabemos lo que 

paso, había arrendado un terreno el municipio para habilitar una cancha 

provisoria, a mí me gustaría que usted hiciera de nuevo los trámites para que ese 

arriendo se mantenga que haya un mejoramiento sustantivo de esa cancha para 

que los deportistas la puedan ocupar,  yo denante no más fueron a mi casa, dos o 

tres dirigentes de diferentes clubes deportivos para plantearme esta posibilidad 

que usted pudiera mantener ese arriendo y mejorarlo, porque jugaron en un tierral 

Imagínese, ¡infernal! Entonces nos echarle un poco de arena, aquí tenemos a 

nuestro director de obras que pudiera hacer el gran favor de hacerse cargo de 

eso. 

 

Sr. Alcalde: Señala, si, fuimos  a terreno a verlas, la verdad es que hay que 

arreglarla, hay que hacer  una intervención ahí mayor, no en esa cancha no. pero 

no creo tan cercano. No. 

 

Sr. Cofre: Señala, bueno si quiere jugar, lo que me decían, hay varios equipo de 

campo que han hecho un esfuerzo  para poder tener sus canchitas y si ellos 

vienen a jugar aquí va ser imposible que se jueguen dos partidos, porque la 

cancha empastada la pasan para una serie, la serie de primera y las otras dos 

series?. 

 

Sr. Alcalde: Señala, estamos recuperando es pasto, porque  la verdad que hasta 

antes del festival de la miel lo veíamos que estaba muy deteriorado y no asusto un 

poco, no un poco sino que bastante, pero ya se ha ido recuperando el pastito y la 

verdad es que, pero eso significado no prestar la cancha a nadie, pero había que 

tomar esa decisión, quizá drástica para los deportista pero la inversión es muy 

grande como para que en algún minuto todo se seque. 

 

Sr. Cofre: La bomba de regadío del estadio estaba mala, ¿se reparó? 

 

Sr. Parra: Responde, si esta instalada otra provisoria y que ha funcionado, hay 

que revisar la antigua, en cualquier caso estamos comprando ya la definitiva. Se 

instaló una antigua que había disponible pero también fallo, entonces en este 

momento  está funcionado el riego pero no completamente. 
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Sr. Cofre: Fue una falta de riego no más, de cuidado del pasto, estuvo mucho 

tiempo la maquina mala y no sé por qué no se tomó la medida de arreglarla, yo le 

solicito una preocupación mayor, la inversión del estadio, es grande, si no la 

mantenemos se pierde. 

 

Sr. Alcalde: Señala, no le quepa la menor duda, muy bien señores concejales, sin 

haber otro punto que tratar se cierra la sesión en nombre de dios.  

 

 

 

  

 

                                            

 

 

 

Siendo las 17:15 Hrs,  el Presidente de la Sala da por finalizada la Sesión 

Ordinaria Nº 10  del Concejo Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GERARDO ORELLANA VILLAGRÁN   DANIEL SALAMANCA PÉREZ 

    SECRETARIO MUNICIPAL(s)             A L C A L D E 
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                   ACUERDOS 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 

SESIÓN ORDINARIA Nº 10 

04 DE MARZO  DE 2013 

 

 

 

 

ACUERDO Nº 45: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA CAMBIO DE NOMBRE 

CENTRO CULTURAL A CENTRO CULTURAL GLADYS SEPÚLVEDA 

RAMÍREZ, ASIMISMO LA INSTALACIÓN DE PLACA RECORDATORIA EN SU 

NOMBRE. 

 

 

 

 

 

ACUERDO Nº 46: POR UNANIMIDAD SE APRUEBA, ENVIAR DOCUMENTO A 

INTENDENTE PARA SOLICITAR COLABORACIÓN EN OBTENCIÓN DE 

MAQUINARIA PARA REALIZAR POZOS PROFUNDOS. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


